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ATA DA 525a SESSÃO SOLENE DO CONSELHOUNIVERSITÁRIO (CONSUNI),
CONJUNTA COM A 449a SESSÃO SOLENE DO CONSELHO DE ENSINO, PESQUISA E
EXTENSÃO (CONSEPE), DA UNIVERSIDADE FEDERAL DO ESTADO DO RIO DE

JANEIRO (UNIRIO), REALIZADA NO DIA 8 DE NOVEMBRO DE 2024

Ao oitavo dia do mês de novembro do corrente ano, às dez horas, reuniram-se, no Auditório

Vera Janacópulos, na Reitoria, os membros do Conselho de Ensino, Pesquisa e Extensão
(CONSEPE) e do Conselho Universitário (CONSUNI), da Universidade Federal do Estado do

Rio de Janeiro (UNIRIO), cujas assinaturas constam dos Livros de Presença. Justificaram a

ausência os Professores ADRIANNE OGÊDA GUEDES, Coordenadora do Programa de

Pós-Graduaçã0 em Educação; ALINE CAETANO DA SILVA BERNARDES; NINA REIS
SAROLDI•, SEAN WOLFGAND MATSUI SIQUEIRA, Coordenador do Programa de

Pós-Graduaçã0 em Informática; TAÍS VERÔNICA CARDOSO VERNAGLIA, Diretora da
Escola de Enfermagem Alfredo Pinto (EEAP); e a Servidora Técnico-Administrativa ANA
CAROLINA COSTA DE CARVALHO PETRONE, Diretora da Biblioteca Central. O Mestre
de Cerimônias, Senhor EDUARDO TINOCO DE SOUZA PINTO, deu início à
Quadringentésima Quadragésima Nona Sessão Solene do CONSEPE, conjunta com a

Quingentésima Vigésima Quinta Sessão Solene do CONSUNI, da UNIRIO, cuja finalidade
era a outorga dos títulos honoríficos de Professora Emérita à Docente ICLÉIA THIESEN, de
Professor Benemérito ao Docente WILLIAM CÉSAR MACHADO e de Doutor honoris

causa à Enfermeira MARILANDA LOPES DE LIMA e ao Doutor DAISAKU IKEDA (in
memoriam). Explicou a justificativa para a concessãode tais títulos — de Professor Emérito:
concedido a professores que se destacaram de forma excepcional, pela capacidade e dedicação
ao magistério e pela produção de conhecimento, após, pelo menos, vinte anos na
Universidade; de Professor Benemérito: concedido a professores de Instituições Federais de
Ensino Superior que se destacaram pela capacidade e dedicação ao magistério e a
personalidades que prestaram, com incomum relevo e proficiência, serviços em beneficio da
Universidade; e de Doutor honoris causa: concedido a pessoas que se destacaram em sua
área, atingindo o nível de reconhecimento profissional e de significância de feitos, a ponto de
obterem o título de Doutor em sua áreade atuação.Na sequência, convidou a compor a mesa
diretora e a presidir a solenidade 0 Professor JOSÉ DA COSTA FILHO, Reitor da UNIRIO.
Convidou, ainda, os Professores MARCOS GUIMARÃES SANCHES e CLAUDIA
BELTRÃO DA ROSA, para, em comissão, conduzirem à mesa de honra a Professora
homenageada ICLÉIA THIESEN. Depois, convidou os Docentes FERNANDO ROCHA
PORTO, TANIA MARIA DE ALMEIDA SILVA E JOÃO TAVARES, para, em comissão,
conduzirem a homenageada MARILANDA LOPES DE LIMA àmesa de honra. Em seguida,
convidou todos os presentes para, em posição de respeito, acompanharem a execuçãodo Hino
Nacional Brasileiro. Ao término da execuçãodo Hino, registrou a presença de autoridades
como o Senhor ANDRÉ ACIOLY SILVA, Relações Públicas da Organização Budista Soka
Gakkai Internacional, a Senhora ALESSANDRA SANTANA NUNES, Vice-Diretora da
Faculdade de Enfermagem da Universidade do Estado do Rio de Janeiro (FEN/UERJ) e a
Senhora MARCELE SVEITER, Presidenta da Associação Brasileira de Obstetrizes e
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Enfermeiros Obstetras do Rio de Janeiro (ABENFO-RJ). Ainda, registrou as congratulações
enviadas pela Professora Bruna Silva do Nascimento, Vice-Reitora da UNIRIO, que nãopôde
prestigiar a solenidade, devido a seu estado de saúde. Na sequência, passou a palavra ao
Magnífico Reitor da UNIRIO, Presidente dos Conselhos Superiores da Universidade, para a

abertura daquela Sessão Solene. O Senhor Presidente declarou aberta a Sessão Solene dos

Conselhos Superiores e, em seguida, saudou as homenageadas ICLÉIA THIESEN e

MARILANDA LOPES DE LIMA, bem como os representantes dos homenageados

WILLIAM CÉSAR MACHADO e DAISAKU IKEDA, além disso, externou sua satisfação
em estar ao lado de profissionais de áreasdistintas do conhecimento, nas suas palavras,
importantes por suas trajetórias individuais e merecedores daquela honraria. Após, o Mestre
de Cerimônias convidou ao púlpito o Professor MARCOS GUIMARÃES SANCHES, para
apresentar a sua saudaçãoàProfessora ICLÉIA THIESEN. Em seu relato, o Docente detalhou
tanto os serviços prestados à UNIRIO pela homenageada como sua trajetória profissional,
iniciada na Instituição em mil novecentos e noventa e sete, onde tivera a oportunidade de

disseminar o conhecimento acumulado em sua trajetória funcional no Instituto Brasileiro de

Geografia e Estatística (IBGE), entre os anos de mil novecentos e setenta e quatro e mil

novecentos e setenta e oito. Ainda, destacou a produção científica da Docente, que publicou
trinta e cinco artigos em periódicos conceituados e quatorze livros autorais organizados, entre
outros trabalhos. Avaliou que era inquestionável a relevância da atuação da Professora
ICLÉIA THIESEN em todas as dimensões da vida universitária e seu comprometimento com
a educação e a ciência, desenvolvidas nas instituições públicas brasileiras, considerando-a um
exemplo para todos. Após a saudação, o Mestre de Cerimônias passou a palavra ao Senhor
Presidente, o qual, dentro dos princípios que lhe faculta a lei, concedeu o Título de Professora
Emérita à Docente ICLÉIA THIESEN. Depois da titulação, em seu discurso, a homenageada

expressou o seu agradecimento a todos que tinham participado da sua trajetória e contribuído
para tal. Na sequência, o Mestre de Cerimônias informou que daria início à outorga do título
de Doutor honoris causa à SenhoraMARILANDA LOPES DE LIMA e convidou o Professor
FERNANDO ROCHA PORTO para fazer a saudação à homenageada. Em seu discurso, o
Professor ressaltou a trajetória acadêmica, social e política da Enfermeira MARILANDA
LOPES DE LIMA, graduada pela EEAP, na década de setenta do século passado, e que, após
a conclusão do Curso, trilhou variados caminhos por meio da prática assistencial, gestão e

ensino, com exercício na Faculdade de Enfermagem da UERJ e na Universidade de Vassouras
(RI), além de ter sido a primeira presidenta da ABENFO. Ainda, relatou os feitos da
homenageada, como a realização de cerca de mil trezentos e vinte partos, em instituições ou
em domicílio, e sua luta em prol dos direitos das mulheres e de pessoas grávidas na sociedade.
Após a saudação, o Mestre de Cerimônias passou a palavra ao Senhor Presidente, o qual,

dentro dos princípios que lhe faculta a lei, concedeu o Título de Doutor honoris causa à
Senhora MARILANDA LOPES DE LIMA. Depois da titulação, em seu discurso, a

homenageada agradeceu a todos os presentes, em especial aos seus pais e à Senhora
Vice-Diretora da Faculdade de Enfermagem da UERJ, e disse que reconhecia e acolhia com
muita satisfação aquela honraria, mas ressaltou que suas realizações nãoteriam sido possíveis
sem os encontros, as trocas de conhecimento e a confiança nela depositada ao longo de sua
trajetória. Na sequência, o Mestre de Cerimônias informou que daria início à outorga do título
de Professor Benemérito ao Docente WILLIAM CÉSAR MACHADO, o qual, por motivo de
doença, nãopôde comparecer àquela Sessão Solene. Assim, convidou ao púlpito a Professora
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NÉBIA MARIA ALMEIDA DE FIGUEIREDO, para receber 0 título em nome do referido

professor. Em sua saudação ao homenageado, a docente mencionou suas contribuições para o

crescimento da EEAP e seu investimento na formação e produção de conhecimento sobre

pessoas com necessidades fisicas, necessidades emocionais e mentais, pessoas com
necessidades auditivas, visuais e de fala e portadoras de doenças raras. Ainda, apresentou a

trajetória acadêmica e profissional do homenageado ao longo de trinta anos, período no qual

promoveu setenta e seis conferências, no Brasil e no exterior, publicou vinte e três livros,

cento e trinta e oito capítulos de livros e produziu cento e sessenta temas e textos. Por fim,

agradeceu a honraria: nas suas palavras, tal gesto fortalecia e engrandecia o homenageado e

era motivo de orgulho para ele, dando-lhe ânimo para continuar seu trabalho. Após a

saudação, o Mestre de Cerimônias passou a palavra ao Senhor Presidente, o qual, dentro dos

princípios que lhe faculta a lei, concedeu o Título de Professor Benemérito ao Docente

WILLIAM CÉSAR MACHADO, pelos relevantes serviços prestados à Universidade. Na
sequência, o Mestre de Cerimônias informou que seria feita uma homenagem ao Senhor

DAISAKU IKEDA, falecido em dois mil e vinte e três, aos noventa e cinco anos, considerado

um importante líder filosófico e pacifista, fundador da Organização Budista Soka Gakkai
Internacional, e que dedicou sua vida àpromoção da paz, dos direitos humanos e da educação,

cujo trabalho, em prol do diálogo intercultural e interreligioso, inspirou gerações de pessoas

ao redor do mundo. Depois, convidou ao púlpito a Professora THAIANA DA CUNHA
FERREIRA MENDES, para fazer a sua saudação ao homenageado. Em seu discurso, a

Docente expôs a trajetória pessoal e profissional do Doutor DAISAKU IKEDA, nascido em
dois de janeiro de mil novecentos e vinte e oito, em Tóquio, no Japão. Destacou sua atuação

como filósofo, humanista e poeta laureado, de renome, cujas obras como escritor, educador e

fotógrafo eram reconhecidas mundialmente nos meios acadêmicos. Evidenciou sua jornada
por cinquenta e um países, dialogando com cientistas, professores e diversas personalidades
importantes, além de sua contribuição para a sociedade na fundação de entidades e
organizações de relevância social e científica, como a organização nãogovernamental Soka
Gakkai Internacional. Após a saudação, o Mestre de Cerimônias convidou a Professora
SOLANGE CAMPOS VICENTINI, Docente do Instituto Biomédico (IB), para receber das

mãos do Magnífico Reitor, em nome do homenageado, o Título de Doutor honoris causa,
pelo destaque em sua área de atuação e feitos significativos. Após a titulação, o Senhor
Presidente externou seu carinho, respeito e admiração pelos quatro homenageados, os quais,

nas suas palavras, eram personalidades de relevante papel para a construção de uma
universidade e de uma sociedade mais democráticas e inclusivas. Em seguida, encerrou a
Sessão Solene, da qual, para constar, foi lavrada a presente Ata, que vai assinada por mim,
Secretária e pelo Senhor Presidente. A gravação da Reunião, com a íntegra, encontra-se
disponível no link: htt s://www. o tube.com/watch?v=DHvKdFzWM00&t=635s
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